



НАЦИОНАЛЕН ВОЕНЕН УНИВЕРСИТЕТ „ВАСИЛ ЛЕВСКИ“
ФАКУЛТЕТ „ОБЩОВОЙСКОВИ“

5000 гр. Велико Търново, бул. „България“ №76
телефон: (062)618 702; факс:(062)618 709; e-mail: nvu@nvu.bg

С Т А Н О В И Щ Е
от

подп. доц. д-р, инж. Румен Ангелов Маринов,
началник катедра „Военни науки“ на факултет „Общовойскови“
при Национален военен университет „Васил Левски“

ОТНОСНО: Оценка на научната продукция на д-р Сияна Бориславова Люцканова, участваща в конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ в катедра „Организация и управление на военни формирования на тактическо ниво“ на факултет „Навигационен“ във ВВМУ „Н.Й. Вапцаров“, област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление 9.1. „Национална сигурност“, обявен със началника на ВВМУ „Н.Й. Вапцаров“ № ЛС 121/13.11.2017г., публикуван в ДВ бр. 94/24.11.2017 г., с единствения кандидат д-р Сияна Бориславова Люцканова, главен асистент в катедра „Организация и управление на военни формирования на тактическо ниво“ при факултет „Навигационен“ на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“.

Велико Търново
2018

Предложеното становище е разработено в качеството ми на член на научното жури за конкурс за заемане на академична длъжност „доцент” в катедра „Организация и управление на военни формирования на тактическо ниво” към факултет „Навигационен” във ВВМУ „Н.Й. Вапцаров” съгласно заповед № ЛС 121/13.11.2017г. на началника на ВВМУ „Н.Й. Вапцаров”.

1. Обща характеристика на научноизследователската и научно-приложната дейност на кандидата

В обявения конкурс за „доцент” д-р Сияна Бориславова Люцканова, единствен кандидат е представила за конкурса и участва с обща научна продукция от 18 броя научни трудове в обем от 408 страници. На 7 броя от тях тя е самостоятелен автор, а други 7 броя са публикувани в чужбина. Общо десет от докладите и статиите са на английски език. За учебника “Maritime Security Aspects of the Republic of Bulgaria”, в който кандидатът е съавтор има разделителен протокол, от който става ясно, че д-р Сияна Люцканова е разработила втора, четвърта, пета и шеста глава. Същият е част от продукцията за участие в конкурс за заемане на академична длъжност „доцент” в катедра „Организация и управление на военни формирования на тактическо ниво”. Всички публикации на кандидата за рецензиране са извън докторската дисертация и автореферата към нея и са в научна област „Сигурност и отбрана” и съответстват на изискванията на обявения конкурс. Кандидатът е цитиран в един брой дисертационен труд и три статии. Като цяло трудовете са:

- монография – 1 бр.;
- учебник – 1 бр.;
- научни доклади и статии – 16 бр.

Представените от кандидата в конкурса д-р Сияна Люцканова материали, според направения от мен преглед, отговарят изцяло на законовите изисквания. Съдържат необходимата информация за творческото развитие на кандидата в продължение на 7 години, като преподавател преминал през асистентските академични длъжности, и съответстват на значимостта на постигнатите от него

научни резултати, определящи ролята и мястото на кандидата в съответната научна област и структурните звена на ВВМУ „Н.Й.Вапцаров”.

От общата научна продукция за рецензиране са предложени 18 заглавия в обем от 408 страници. Всички предложени за рецензия научни трудове се включват в научната област на обявения конкурс.

Преподавателската дейност на д-р Сияна Люцканова започва през 2003 г., когато е приета за асистент в Хесенския институт за изследване на конфликтите и мира, Франкфурт на Майн /по проект на американската фондация McArthur/. През периода 2006-2012 се развива като референт за САЩ, Канада, Германия, Австрия и Швейцария в дирекция „Международно сътрудничество” в дирекция „Отбранителна политика” към Министерство на отбраната на Р България. През периодът 2012-2016 г. е избрана за асистент в катедра „Организация и управление на тактическите подразделения от ВМС”, ВВМУ „Н.Й.Вапцаров”, а през 2017 г. е избрана за главен асистент в катедра „Организация и управление на военни формирования на тактическо ниво”. През време на кариерното си развитие като преподавател кандидата придобива добра педагогическа и методическа подготовка чрез участие и провеждане на занятия в катедрата и участие в различни курсове и стажове в следствие, на което се утвърждава като авторитетен ръководител на занятия в различни форми на обучение.

От предложените за рецензия трудове е посочена монографията на кандидата *„Бъдещето на режима за ядрен контрол в Европа: Състояние, перспективи и подходи за изграждане на режима за контрол на ядреното оръжие в съвременната среда за сигурност.”*, състоящ се от увод, три глави и заключение. Авторът поставя фокуса върху нарастващите диспропорции във военните способности между НАТО и Русия, които възпрепятстват напредъка в контрола на въоръженията. Отбелязва се и факта, че възможностите на досега използвания дипломатически инструментариум в областта на контрола на въоръженията между евроатлантическите сили и Русия са изчерпани и налагат установяването на нов баланс на силите и свършено нов прочит на режимите на ядрен контрол.

Значителна част от научните доклади са насочени към анализиране на подходи за усъвършенстване на националната система за морска сигурност и безопасност, отчитайки спецификите на организациите за сигурност и безопасност и принципите на тяхното изграждане и функциониране. Поставен е акцент върху защитата на елементите на морската критична инфраструктура и са анализирани заплахите за сигурността в морските офшорни зони за офшорните нефто- и газодобивни съоръжения.

В част от научните доклади са анализирани динамичните социално-икономически процеси в обществото, които имат въздействие върху състоянието и перспективите за развитие на морското образование в България

Кандидатът е насочил своето внимание и по въпросите свързани с динамичните политически процеси в Черноморския регион и някои големи геостратегически промени, които пораждат безпокойство в региона.

От представената справка за учебната натовареност на д-р Сияна Бориславова Люцканова е видно, че същата има годишна натовареност от 482 ч. норматива за една учебна година. Само по себе си това е показател, който красноречиво говори положително за преподавателската заетост и ангажираност на кандидата.

2. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата

Доктор Сияна Бориславова Люцканова от 2003-2006 г. е асистент в Хесенския институт за изследване на конфликтите и мира, Франкфурт на Майн. От 2012 г. е преподавател във ВВМУ „Н.Й. Вапцаров” преминавайки през асистентските длъжности в катедра „Организация и управление на военни формирования на тактическо ниво” към факултет „Навигационен”.

Доктор Сияна Люцканова непрекъснато усъвършенства своята професионална и педагогическа подготовка, като свидетелство за това е работата ѝ в интеркултурна среда, работа в екип, участие в координацията и управлението на международни проекти, участие в международни преговори, административни и протоколни умения курсове. Участието ѝ в преговорния

екип на България за провеждане на преговори и подписване на международни споразумения между българското и американското правителства в областта на отбранителното сътрудничество.

Участва активно в живота на катедрата, факултета и ВВМУ с разработването на учебни планове и програми, учебни пособия и лекции.

Същият взема активно участие в научната дейност извън рамките на университета с членството си в Член на Съюза на учените в България; Член на Софийския форум за сигурност; Член на асоциацията на завършилите Джордж Маршал център за изследване на сигурността, Гармиш-Партенкирхен, Германия; Лектор на Атлантически клуб – България; Лектор на Дипломатическия институт към Министерство на външните работи.

3. Основни научни и научно-приложни приноси

- Анализирани и обогатени са теорията относно системата за подготовка на кадри във висшето морско образование. Синтезирана е конструкция от знания за обучение на специалисти и е обоснована концептуална рамка за обучение и съвместна подготовка, отчитайки съвременните условия и нужди, адекватни на средата, в която обучаемите професионално ще се реализират (Трудове №№ 13, 20, 21);

- Изведени са принципите и приоритетите за формиране на актуалните политики на държави и международни организации, които формират средата за сигурност в континентален и глобален мащаб, в областта на морската сигурност и ядрените политики. Доказана е липсата на връзка между формата на политическа система и склонността към употреба на въоръжена сила за страните в Черноморския регион (Трудове №№ 6, 7, 9, 15, 18, 22);

- Анализирани са геополитически и геоикономически аспекти на новите транспортни и икономически коридори в Евразия. Емпирично е доказана оценка на тяхното влияние върху перспективите за евентуално участие на Р България в тях и формулиране на национална морска политика. (Трудове №№ 12, 13, 14, 19);

- Доказани са нови и са получени позитивни факти за факторите, които

определят средата за сигурност в Черноморския регион и за заплахите и рисковете в съвременната среда за сигурност, свързана с влошените военнополитически отношения между Русия и Запада, включително ЕС и НАТО (Трудове №№ 8, 10, 11, 15, 16, 17, 18, 22, 23).

4. Значимост на приносите за науката и практиката

Оценявайки представената научна продукция на кандидата мога да заключа, че е задълбочен и изграден научен работник, а за постигнатите научни и научно-приложни резултати може да се каже, че допълват и разширяват знанията по важни направления в теоретичен, научен и научно-приложен аспект. Същата притежава задълбочени теоретични знания по проблемите въпроси и напълно отговаря на изискванията за заемане на академичната длъжност доцент. Резултатите от научната дейност на кандидата могат да се използват при обучението в ВВМУ „Н.Й. Вапцаров”.

5. Критични бележки

Наред с положителните страни към представените за рецензиране материали може да се отправят и някои критични бележки, които имам към д-р Сияна Бориславова Люцканова. За научните трудове, където е съавтор, д-р Люцканова няма разделителни протоколи с изразеното съгласие на съавторите да бъдат представи за участие в конкурса. По-голяма част от публикациите на кандидата могат да бъдат с по-голям процент предложения с теоретична насоченост и последваща реализация при обучението и подготовката на обучаемите.

Посочените критични бележки не омаловажават достоинства и стойността на научната продукция на кандидата. Бих му препоръчал да следва по-нататъшното научно и педагогическо израстване със същата последователност и професионално отношение.

6. Заключение

Имайки предвид стойността на предоставената от кандидата научна продукция считам, че тя напълно отговарят на изискванията на „Закона за

развитие на академичния състав” и правилника за неговото приложение за заемане на академичната длъжност „доцент”. Оценката ми за научните трудове на главен асистент, д-р Сияна Бориславова Люцканова е „положителна”.

Предлагам на уважаемото Научно жури по конкурса да класира кандидата, главен асистент, д-р Сияна Бориславова Люцканова и да предложи на факултетния съвет при факултет „Навигационен“ на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“, да бъде избрана и да заеме академичната длъжност „доцент” в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана”, професионално направление 9.1. „Национална сигурност”, по научна специалност “Национална сигурност” в катедра „Организация и управление на военни формирования на тактическо ниво“ на факултет „Навигационен“ на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“.

23.03.2018г.

подп. доц. д-р инж.

Румен Маринов

гр. Велико Търново